
中数1

<中学校 数学 解説>

設問１(1)

１ 解説
趣旨

与えられた情報から必要な情報を選択し、的確に処理することができるかどうか
をみる。

■学習指導要領における領域・内容
〔第２学年〕 Ｃ 関数
（１）具体的な事象の中から二つの数量を取り出し、それらの変化や対応を調べ

ることを通して、一次関数について理解するとともに、関数関係を見いだし
表現し考察する能力を養う。
イ 一次関数について、表、式、グラフを相互に関連付けて理解すること。
エ 一次関数を用いて具体的な事象を捉え説明すること。

■評価の観点
数学的な技能

解答類型

問題番号 解 答 類 型 正答

１ (1) １ ２３００ と解答しているもの ◎

２ １５００ と解答しているもの

３ ８１５ と解答しているもの

４ ３３００ と解答しているもの

９ 上記以外の解答

０ 無解答

■誤答について
１か月の電気料金を、電気使用量に応じた100kWhのときの電気料金1500円だけと

考え、基本料金の800円を加えていない。（解答類型２）
基本料金の800円と電気使用量に応じた１kWhあたり15円の和と考えている。（解

答類型３）
基本料金の800円と、電気使用量に応じた１kWhあたり25円の100kWh使用したとき

の2500円の和と考えている。（解答類型４）
いずれも、表や式あるいはグラフからの情報選択や処理が不十分である。

設問１(2)

１ 解説
趣旨

事象に即してグラフの傾きを理解しているかどうかをみる。
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■学習指導要領における領域・内容
〔第２学年〕 Ｃ 関数
（１） 具体的な事象の中から二つの数量を取り出し、それらの変化や対応を調

べることを通して、一次関数について理解するとともに、関数関係を見い
だし表現し考察する能力を養う。

イ 一次関数について、表、式、グラフを相互に関連付けて理解すること
エ 一次関数を用いて具体的な事象を捉え説明すること

■評価の観点
数学的な見方や考え方

解答類型

問題番号 解 答 類 型 正答

１ (2) １ ア と解答しているもの (１か月あたりの電気料金)

２ イ と解答しているもの (１か月あたりの基本料金)

３ ウ と解答しているもの (電気使用量１kWhあたりの電気料金) ◎

４ エ と解答しているもの (１か月あたりの電気使用量)

９ 上記以外の解答

０ 無解答

■誤答について
縦軸のｙの値のみに目を向けている。（解答類型１と２）
また、横軸のｘの値のみに目を向けている。（解答類型４）

設問１(3)-(ⅰ)

１ 解説
趣旨

示された考え方を解釈し、与えられた情報から必要な情報を選択し、数学的に表
現することができるかどうかをみる。

■学習指導要領における領域・内容
〔第１学年〕 Ａ 数と式
（３） 方程式について理解し、一元一次方程式を用いて考察できる能力を養う。

ウ 簡単な一元一次方程式を解くこと及びそれを具体的な場面で活用するこ
と。

〔第２学年〕 Ｃ 関数
（１） 具体的な事象の中から二つの数量を取り出し、それらの変化や対応を調

べることを通して、一次関数について理解するとともに、関数関係を見い
だし表現し考察する能力を養う。

イ 一次関数について、表、式、グラフを相互に関連付けて理解すること。

■評価の観点
数学的な技能
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解答類型

問題番号 解 答 類 型 正
答

① ② ③

800＋15×120＋25(x－120) と解答 ３０ と解答 ６ と解答 ◎
１ (数学的に同値と判断できるものを含む｡以下同様)

２ 上記以外の解答 上記以外の解答

(３) ３ 15×120＋25(x－120) と解答 ３０ と解答 ６ と解答
１ (ⅰ)

４ 上記以外の解答 上記以外の解答

５ 800＋15×120＋25x と解答 ３０ と解答 ６ と解答

６ 上記以外の解答 上記以外の解答

７ 無解答 ３０ と解答 ６ と解答

９ 上記以外の解答

０ 無解答

■誤答について
１か月の電気料金に基本料金を加算していないもの（解答類型３）や電気使用

量が120kWhまでは１kWhあたり15円であるが、120kWhを超えた分については、１
kWhあたり25円となることを考えていないもの（解答類型５、６）が考えられる。

設問１(3)-(ⅱ)

１ 解説
趣旨

事象を数学的に解釈し、問題解決の方法を数学的に説明することができるかどう
かをみる。

■学習指導要領における領域・内容
〔第２学年〕 Ｃ 関数
（１） 具体的な事象の中から二つの数量を取り出し、それらの変化や対応を調

べることを通して、一次関数について理解するとともに、関数関係を見い
だし表現し考察する能力を養う。

ウ 二元一次方程式を関数を表す式とみること。

■評価の観点
数学的な見方や考え方
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解答類型

問題番号 解 答 類 型 正答

（正答の条件）
次のことについて記述しているもの。
＜Ａの考え方を選んだ場合＞
次の(a)、(b)について記述しているもの。
(a) エアコンを１日あたり３時間ずつ10日間と、テレビを１日あた
り１時間ずつ10日間減らしていること。

(b) エアコンを１日あたり３時間ずつ10日間と、テレビを１日あた
り１時間ずつ10日間減らしていることを、数や式を用いて説明し
ていること。

＜Ｂの考え方を選んだ場合＞
次の(c)、(d)について記述しているもの。

(３) (c) エアコンを１日あたり３時間ずつ７日間と、テレビを１日あた
１ (ⅱ) り２時間ずつ23日間減らしていること。

(d) エアコンを１日あたり３時間ずつ７日間と、テレビを１日あた
り２時間ずつ23日間減らしていることを、数や式を用いて説明し
ていること。

＜Ｃの考え方を選んだ場合＞
次の(e)、(f)について記述しているもの。
(e) エアコンを１日あたり１時間ずつ25日間と、テレビを１日あた
り１時間ずつ30日間減らしていること。

(f) エアコンを１日あたり１時間ずつ25日間と、テレビを１日あた
り１時間ずつ30日間減らしていることを、数や式を用いて説明し
ていること。

（正答例）
例１ Ａの考え方を基にすると、エアコンを１日あたり３時間ずつ、

10日間と、テレビを１日あたり１時間ずつ、10日間減らすと目標
に到達する。

エアコンを優先するので、エアコンの使用を減らす時間は１日
あたり３時間となる。

・テレビを１日あたり２時間使用を減らすとする。
エアコンとテレビをa日間使用を減らすとすると、
0.8×３×a＋0.2×2×a ＝26

2.8 a＝26
a＝9.28･･･

これは自然数ではないので、条件に合わない。

・テレビを１日あたり１時間使用を減らすとする。
エアコンとテレビをa日間使用を減らすとすると、
0.8×３×a＋0.2×１×a ＝26

2.6 a ＝26
a ＝10

これは条件に合う。

例２ Ｂの考え方を基にすると、エアコンを１日あたり３時間ずつ、
７日間と、テレビを１日あたり２時間ずつ、23日間減らすと目標
に到達する。

テレビを１日あたりa時間ずつ、b日間使用を減らすとする。
・エアコンを１日あたり１時間ずつ、７日間使用を減らした場合
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0.8×１×７＋0.2×a×b＝26
ab＝102

ab＝102を満たし、条件（a≦２、b≦30）に合う自然数の組はな
いので、成り立たない。

・エアコンを１日あたり２時間ずつ、７日間使用を減らした場合
0.8×２×７＋0.2×a×b＝26

ab＝74
ab＝74を満たし、条件（a≦２、b≦30）に合う自然数の組はな
いので、成り立たない。

・エアコンを１日あたり３時間ずつ、７日間使用を減らした場合
0.8×３×７＋0.2×a×b＝26

ab＝46
ab＝46を満たし、条件（a≦２、b≦30）に合う自然数の組は、
a＝２、b＝23である。

例３ Ｃの考え方を基にすると、エアコンを１日あたり１時間ずつ、
25日間とテレビを１日あたり１時間ずつ、30日間減らすと目標に
到達する。
エアコンを１日あたり１時間、b日間使用を減らすとすると
0.2×１×30＋0.8×１×b＝26

b＝25
これは条件に合う。

１ (a)、(b)について記述しているもの。 ◎

２ (a)について記述しているが、その根拠についての記述がないもの。また
は、根拠が不十分であるもの。

例１ Ａの考え方を基にすると、エアコンを１日あたり３時間ずつ10日
間と、テレビを１日あたり１時間ずつ10日間減らすと目標に到達す
る。エアコンを１日あたり３時間、テレビを１日あたり１時間ずつ、
a日間使用を減らすとする。
0.8×３×a＋0.2×１×a＝26

a＝10
これは条件に合う。
（テレビの使用を減らす時間を３時間や２時間にした場合について記
述していない）

３ (c)、(d)について記述しているもの。 ◎

４ (c)について記述しているが、その根拠についての記述がないもの。また
は、根拠が不十分であるもの。

例１ Ｂの考え方を基にすると、エアコンを１日あたり３時間ずつ７日
間と、テレビを１日あたり２時間ずつ23日間減らすと目標に到達す
る。エアコンを１日あたり３時間ずつ、７日間使用を減らすと、
0.8×３×７＝16.8
テレビは 26－16.8＝9.2 kWhの節電が必要。a日間節電すると、
0.2×２×a＝9.2

ａ＝23
これは条件に合う。

（エアコンが１時間や２時間の場合や、テレビの使用時間を減らす時
間が１時間の場合について記述していない。）

５ (e)、(f)について記述しているもの。 ◎
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６ (e)について記述しているが、その根拠についての記述がないもの。また
は、根拠が不十分であるもの。

例１ Ｃの考え方を基にすると、エアコンを１日あたり１時間ずつ25日
間と、テレビを１日あたり１時間ずつ30日間減らすと、目標に到達
する。
（エアコンを節電する日数が25日間であることを説明していない）

９ 上記以外の解答

０ 無解答

■誤答について
誤答例として、エアコンやテレビを減らす時間や日数について記述しているが、

その根拠を記述していないものが考えられる。与えられた条件を理解し、示された
考え方に従い、使用を減らす時間と日数について、成り立たない理由や成り立つ理
由等を数学的に表現することの理解が十分でないと考えられる。
（解答類型２、４、６）

２ 学習指導に当たって
○ 事象を数学的に解釈し、問題解決の方法を数学的に説明することができるよ
うにする （対応設問：(3)(ⅱ)）
様々な問題を数学を用いて解決できるようにするために、問題解決の方法や手順、

方程式の解の吟味等を説明する活動を設定し、何をどのように用いればよいのかを
明らかにできるようにすることが大切である。
本設問を使って授業を行う際には、使用を減らす時間や節電日数について、「考え

られるすべての場合を考え、方程式をつくること」や「方程式の解が条件に合ってい
るかどうかを確認すること」など、説明する場面を設定することが考えられる。
さらに、発展的にテレビの使用を減らせる時間を３時間までにしたらどうなるのか、

テレビやエアコンの他に電化製品を一つ加えて考えるとどうなるかなど、問題の条件
を変えて考えてみることも、日常生活の様々な場面の考察や問題解決に数学を活用す
る態度を育成する上で大切である。


